

ЧЕРНОГОРИЯ

**Выступление заместителя управляющего ЕБРР от Черногории
г-жи Катарины Живкович, руководителя отдела управления долговыми
средствами, анализа состояния задолженности и международного сотрудничества**

Уважаемая г-жа Президент!

Позвольте мне приветствовать всех участников этого заседания и поздравить сотрудников ЕБРР в связи с проделанной ими напряженной работой по организации проведения Ежегодного заседания в виртуальном формате.

Сегодня текущее Ежегодное заседание уже второй раз проводится в виртуальном формате, что учит нас проявлять больше гибкости, быстро приспосабливаться к вновь возникающим обстоятельствам. Благодаря развитию технологий мы имеем возможность проводить наши встречи в таком формате, продолжать выполнять взятые нами обязательства, хотя я считаю, что мы все придерживаемся мнения о том, что ничто не может заменить личное общение между людьми. Вместе с тем сложившаяся ситуация продемонстрировала нам важность процессов цифровизации и необходимость для всех нас обратить внимание на этот аспект развития, чтобы идти в ногу с технологическим прогрессом, своевременно и эффективно выполнять нашу работу.

Черногория, как и другие страны, столкнулась с резким спадом своей экономической активности, ростом бюджетного дефицита и государственного долга, что вскрыло слабости экономики страны и показало нам, в каком направлении нам нужно обеспечивать развитие страны в будущем. Помимо этого, полгода назад у Черногории появилось новое правительство, поставившее перед собой новые приоритетные задачи, которые в значительной степени совпадают с задачами процесса развития из числа приоритетов ЕБРР, предусмотренных в проекте страновой стратегии ЕБРР для Черногории на 2021–2026 годы, а также в Стратегической и капитальной базе ЕБРР на 2021–2025 годы.

Итоги прошлого года подчеркнули важное значение диверсификации экономики страны с учетом того, что экономика Черногории ориентирована главным образом на оказание услуг и во многом зависит от развития туризма. Именно поэтому один из наших приоритетов заключается в повышении конкурентоспособности путем наращивания потенциала частного сектора и улучшения делового климата в стране. А именно: экономика страны нуждается в диверсификации, уменьшении зависимости от туризма, построенного на «прелестях солнца, моря и песка». В этом смысле необходимо повышать производительность труда на МСП, обеспечивая расширение каналов их доступа к источникам финансирования. В плане диверсификации экономики страны и укрепления сектора МСП, в Черногории в сотрудничестве с ЕБРР реализуется проект технической помощи по разработке и внедрению фонда кредитных гарантий для Черногории. Мы считаем, что он позволит МСП без труда находить источники финансирования на цели их развития. Кроме того, цель данного проекта заключается в дальнейшем улучшении деловой среды путем совершенствования нормативно-правовой базы, активизации диалога между государственным и частным секторами, уменьшения «теневых» структур в экономике страны.

Одним из объектов нашего внимания также является сектор энергетики, вопросы присоединения энергосетей страны к региональным энергосетям и сетям ЕС. Принимаются меры по дальнейшей либерализации энергорынка с упором на наращивание генерирующих мощностей возобновляемой энергетики (план мероприятий по освоению источников возобновляемой энергии) и на заключение соглашений о рынках купли-продажи энергоносителей.

Одной из главных задач нового правительства страны остается ее вступление в Европейский союз. Мы намерены закрыть еще нереализованные главы, выполнить план экономической реформы и принять дальнейшие меры по претворению в жизнь совместных выводов, разработать проекты, предусмотренные в плане экономических инвестиций и программе подготовки страны к ее вступлению в Европейский союз.

Одной из целей в области развития, поставленной нашим правительством, будет оставаться оказание поддержки в развитии линий связи и интеграционных систем путем расширения трансграничных сетей транспортного сообщения, энергосистем и систем цифровой связи.

Все предыдущие приоритетные задачи приходилось решать в условиях постоянно идущего процесса бюджетной корректировки, особенно в плане дальнейшего снижения дефицита и сокращения больших объемов государственного долга. В этом смысле новое правительство страны пойдет по пути бюджетно-налоговой консолидации, предусмотренной в бюджетно-налоговой стратегии на 2021–2024 годы, которая сейчас находится в процессе подготовки.

Как можно видеть, наши приоритетные задачи почти полностью соответствуют приоритетам ЕБРР, что свидетельствует о налаженных между нами прочных партнерских отношениях, которые, как мы считаем, будут оставаться такими же и в будущем.

Общая стоимость проектов ЕБРР как в государственном, так и в частном секторах, со времени появления ЕБРР в Черногории составляет 735 млн. евро, выделенных на финансирование 75 проектов. В настоящее время совокупный объем портфеля составляет 434 млн. евро, направляемых на финансирование 44 активных проектов. Большинство из этих проектов связаны с развитием отраслей энергетики и инфраструктуры – примерно 71%. На долю проектов, предназначенных для реализации в финансовых организациях, приходится 16%, а 13% составляют проекты, реализуемые в промышленности, сфере внешней торговли и АПК. С установлением новых приоритетов у нас появляется больше возможностей для диверсификации нашего сотрудничества, нацеленного на улучшение результатов деятельности как ЕБРР, так и Черногории.

С уважением,

Заместитель управляющего ЕБРР от Черногории
Катарина Живкович